

宜游让城市更动人

本报记者 尹婕

今年1月初，湖南长沙橘子洲景区里多了一个新景点：一栋风格独特的老建筑变身书店，吸引了众多游客。如今，越来越多的城市积极打造像这样有历史底蕴的时尚景点，它们不断刷新着一座城市的“看点”，推动着城市文旅产业更新迭代，也成为宜游城市建设的生动注脚。

讲好城市故事

2017年底，一段游客在陕西西安永兴坊喝摔碗酒的短视频，被上传到某短视频平台，视频仅有15秒，却获得了上千万点赞，吸引众多游客“打卡”；2018年，重庆李子坝轻轨穿楼的视频一夜爆红，无数游客前往实地体验。短视频的兴起，让西安、重庆、成都等一批城市旅游热度飙升，这不仅大幅提升了城市的知名度，增加了当地餐饮、娱乐、购物等收入，也为如何讲好一座城市的故事提供了新思路。

从旅游景点宣传彩页，到机场、火车站等交通枢纽里的灯箱广告，再到电视里的旅游宣传片，旅游宣传经历了数次迭代。媒介变了，宣传对象也由单个景点转变为整座城市。如今，新媒体时代的城市宣传推广又呈现出新的特点。因为一个藏族小伙丁真的微笑视频，位于四川省甘孜藏族自治州理塘县的理塘县一夜爆红；因为一片涂鸦画，南京张府园地铁站吸引许多年轻人慕名前来；河南洛阳老君山的雪后美景视频，更是让那里游客爆棚。微信朋友圈、微博、短视频平台等，已成为一座城市形象的重要展示窗口。“人人都是参与者，人人都是传播者”，普通民众成为城市故事的最佳讲述者。

有了一个好的开头，如何让接下来的故事更加精彩？这是国内所有旅游城市共同面对的问题。从解放碑到洪崖洞，再到轨道穿楼和朝天门码头，重庆能持续保持热度，并被排在游客最想去的城市旅游目的地前五名。秘诀在哪儿？中国旅游研究院院长戴斌指出：“一个好的旅游目的地，一定是生活环境的总和，它一定是基础设施、公共服务和商业环境的聚合体。”当前，以重庆为代表的一批城市，其旅游发展已进入一个健康可持续的轨道，既展现其历史底蕴，又能讲好当代发展故事，并且有扎实的

列车驶出门峡峡谷，一路向西驰骋在河西走廊，车窗上原本密密的水珠瞬间被斜拉成一条条直线。左手边，祁连山脉横亘在河西平原南缘，它用庞大的身躯阻挡住塔克拉玛干沙漠向北侵袭的步伐。山巅的积雪清晰可见，雪线以下呈青灰色，山脚下，平原已披上一层淡淡的绿装。消融的雪山在祁连山

祁连山下

许鹏辉

北麓形成无数条季节性河流，横穿河西平原，一路向北奔腾至巴丹吉林沙漠腹地，滋养出星罗棋布的绿洲。

车过高台，窗外的景致逐渐变得清晰起来，天空虽有阴云，却还明亮。不远处，三三两两的牦牛、绵羊悠闲地啃着矮草，间或抬头注视飞驰而过的列车，一副气定神闲的模样。几只欢快的野骆驼追逐着铁轨上这条白色长龙，不一会儿便收住了脚步，疑惑地注视着它风驰



福建福州拓展城市绿色空间，一座座生态公园、一条条休闲步道陆续诞生。图为游客在三坊七巷文化街区南后街上游玩。新华社记者 姜克红摄

的产业基础作支撑，因而能够吸引更多人到这里旅游、生活。

“本土味儿”更动人

作为旅游目的地，城市之间的竞争早已不仅是传统旅游资源的竞争，由经济社会发展水平、文化底蕴、生活舒适度、市民友好度等构成的城市综合实力，越来越深刻影响着游客的选择。

喝一杯茶颜悦色的奶茶，到文和友吃臭豆腐，去梅溪湖大剧院看演出，再去李自健美术馆看展览，入夜，还可以选一家24小时书店看一本新书……如今，到长沙的游客已不满足于去橘子洲、岳麓书院等景点，行程安排得越来越像本地人，长沙本地人爱去的地方也成了游客聚集地。“本土味儿”成为一座城市最动人的吸引力。

“在国际旅游目的地特别是都市旅游目的地竞争格局中，本地工商业的繁华和市民生活的温暖，比自然风光和历史积淀更为重要。”戴斌表示，重庆、成都、上海、苏州、南京、广州、厦门等是国内游客满意度较高的城市，它们拥有现代化基础设施、公共服务、商业环境和国际化生活品质，注重发展城市旅游。当前，旅游已像柴米油盐酱醋茶一样融入人们的日常生活，越来越多的游客像当地居民一样，广泛融入目的地城市与乡村的公共空间和休闲场所，这是主客共享城市的重要特征。戴斌指出，

电掣般驶向远方。更远的地方，巍巍祁连山俯视着脚下的匆忙与闲散，一如俯视两千多年前，那队行色匆匆的人马，那是张骞出使西域的身影。“张骞臂掖，以通西域。”祁连山下悠扬的驼铃声回荡千年，让寂寥荒芜的千里戈壁成为连接东西方文明的廊桥。河西四郡用坚固的城池和干涸的血泪，护佑着丝路文明。

列车放慢速度，徐徐靠站。走出酒泉站，湛蓝的天空下，午后的骄阳炙烤着一望无际的草原。这座因“城下有泉，其水若酒”而得名的城市，用淡淡的春风花草香迎接我们。汽车驶入酒航专线，碗口粗的白粉笔直而又整齐地列在公路两旁，农田里柔嫩的麦苗，虽才崭露头角，却也倔强地努力向上生长。附近还有大片开着淡紫色碎花的首蓿和未长出花盆的向日葵。清

全小康时代的城市旅游，应当注重生活方式的现代化提升。如今，更多的游客带着体验异地生活的想法，融入当地市民的日常生活当中，以寻常的目光打量目的地城市，“他们依然要看风景，但是更要享受景观之上的生活。市民以及市民的日常生活才是城市最美丽的风景，才是旅游目的地真正的软实力所在。”

城市发展新思路

城市是重要的旅游目的地。《十



江苏南通在濠河风景区里打造富有地域文化特色的24小时城市书房，满足市民读书、休闲等需求，提升城市文化底蕴。翟勇勇摄（人民图片）

冽的雪山沿着地垄旁的灌溉渠，汨汨流向远方，唤起一处处生命的奇迹。一辆醒目的橙色三轮车罐车停在不远处，两名工人正给新栽的树苗浇水，干涸的沙地迅速吸干了树坑里的水。工人们经年累月地浇灌与守护，才让这一片绿色长廊不断向前延伸，阻滞了风沙的脚步。

车过鼎新，目光所及就只剩两种颜色：湛蓝的天空、黄色的戈壁。笔直的柏油马路向前延伸，看不到尽头，四周一片沉寂，身后的祁连山渐渐隐去了身形，似乎只留下一个巨大的穹庐笼罩四野。

就是这片土地，在那个战天斗地的年代，吸引着无数来自大江南北、城市乡村的科技工作者、军人、普通职工，他们用坚毅的目光凝视着祁连山，一路向西，扎根北边陲。几代人以舍我其谁的豪迈气概铸剑戈壁，撑起大国脊梁。

虽与祁连山仅隔一条铁路，我却仍不能完全读懂它的深厚内涵。每一次走近它，都会收获新的启示。

图为祁连山白雪皑皑，美不胜收。吴学珍摄（人民图片）

四五”旅游业发展规划》（下文简称《规划》）明确提出，优化旅游城市和旅游目的地布局，建设一批旅游枢纽城市，提升对区域旅游的辐射带动作用；支持桂林等地建设世界级旅游城市，打造一批重点旅游城市、特色旅游地。《规划》中首次增设“旅游城市布局”专栏，列出了“十四五”期间国家突出重点、发挥优势、分类建设的34个旅游枢纽城市、25个重点旅游城市和21个特色旅游地名单，对旅游城市科学规划与建设的重视，可见一斑。从这80座城市的人选标准中，也可看出城市未来的建设方向。

当前，推动旅游业高品质发展已成为各地共识，打造“宜居、宜业、宜学、宜商、宜游”城市成为重点建设任务，城市不仅需要吸引人，还需留住人、打动人。《规划》指明方向：要充分考虑游客和当地居民的旅游休闲需要，为群众提供旅游休闲空间，培育文化特色鲜明、旅游休闲消费旺盛、生态环境优美的国家级旅游休闲城市，建设国家级旅游休闲街区，为城乡居民“微度假”“微旅游”创造条件。

此外，尤其值得注意的是，《规划》中列出大连、宁波、延安、遵义等25个重点旅游城市，它们均有着深厚的文化底蕴。近年来，随着文化与旅游融合发展的不断深入，文化作为城市“软实力”以及重要的旅游吸引力，日益受到重视。未来，“形神兼备”必将成为一座城市魅力的重要标准。

几场细雨过后，养在浙西开化县深处的台回山更加青嫩了。一树树桃花拨开云雾，静候于盘山公路一侧，粉面惹人。

悬崖下，梯田仿佛大地的旋律，从山麓一直奔往山巅。春风吹拂后，油菜花纵情吐芳，如同秀美的百褶裙，更添了青山的妩媚。一座座村庄，不大，老屋、新楼相互辉映，或黑瓦土墙，或红顶青砖，沿着地势由下往上铺排。在台回山，建筑与油菜花合作无间，谱写出“江南布达拉宫”的绚丽篇章。

春天里，花海成为乡村别具特色的交流方式，仿佛一封封彩色的信，向远方的客人发出真诚邀约；又仿佛一句句暖心的俚语，热情地簇拥而来，主宰着台回山的春日。弯腰，聆听花朵的心语，聆听蜜蜂辛勤劳动的号子，好像置身一家酒作坊，醉人的香气如潮袭来。

溪水是山的精灵。它滑过岩石，荡过葛藤，穿过竹林，或者跃进院落屋内，或者浇灌梯田，或者顾盼弹唱。台回山由是变得灵动轻盈。村民们就在家门口取水洗灌衣物和蔬菜，也喜欢建个小池，养几条鱼，既可观赏养眼，也可随时用来招待客人。油菜花更是见风便长，有的竟然离群摇曳于房门两边。在一幢位于斜坡上的老屋边，我逗留半晌。抬头看向屋顶，油菜花犹如盛开在黑瓦之上；屋檐前，到处跳跃着金黄色的光。被花呵护

寻幽口袋营

潘鸣



时近春分，朋友邀约去什邡南泉踏青，转老院子，赏彩色油菜花。这个不足百户人家的川西平原村落，保留着近400年的古地名：口袋营。乍一听，觉得非同凡响，料想其由来必然蕴有玄机。查阅地方史料，果然有记载：明崇祿十三年（1640年），张献忠兵进什邡。途经南泉，见此毗邻龙门山麓，沃野连畴，竹树丰茂，浓荫蔽天，且农院相连，三弯九拐，其形有如口袋，陌生人易入难出，正是筹粮备战、进退自如的屯兵好地。于是，张献忠下令在此安营扎寨，修建仓库。为防外敌侵扰和水火隐患，故意打乱营房和仓库布局，摆成迷魂阵。口袋营由此得名，流传至今。

信步悠游。当年的刀剑剑影早已化作历史云烟，眼前岁月静好，一派祥和。座座老式四合院，不像别处所见的新农村居舍那般规整划一，看似无序，却又自成章法。这些院子大小各异，门户朝向不同，分别坐落在一片相宜的屋基上。门前小径或宽或窄，腰带般绕院弯来曲去。竹林乔木盘根错节，夹道交织。一不留神，面前现出一堵墙来，以为误入死胡同，一转身，旁边却又闪现一溜新径，斗折蛇行，不知前方所终。院子是老派的四合院，小青瓦房，大红宅门。细品成色，都是精心整饬或重建过的。家家一围粉墙，白净如瓷。墙头盖了镂有图纹的瓦当，墙体下半嵌着黛色条砖，缝隙全用石膏细细勾描过。樱花、梨花、桃花、金银花、

着的老屋，周身闪着恬淡而又庄重的光彩，让人心安。

田埂的野草有枯有荣，柔软，像地毯。人在其间晃晃荡荡，不必担忧摔跤，两端站满怒放的油菜花，高挑，绚烂，所有的花朵饱含善意。杜甫的诗从我的脑海里蹦出来：“黄四娘家花满蹊，千朵万朵压枝低。留连戏蝶时时舞，自在娇莺恰恰啼。”

看花的人总是怀有一颗惜春之心，绵延的山岭又何尝不是如此，它们默默围合起来，构成一个巨大的容器，将恣肆的花海存放起来，那般小心，那般用情。在台回山，我也成了一朵行走的花儿，贪婪地享受这无边春光。

寒喧。

仁立观景台上俯瞰，群山犹如戴着葱绿的桂冠，油菜花则是山峰之间的金色烈焰，不事雕琢，尽得张旭酒后草书的真传，满野的狂草，挥洒出艺术的气韵。在我看来，这是台回山精心设计的一个古老阵法，它以色彩为士兵，一朵衔接着一朵，一朵拥抱着另一朵，像不拒涓滴的河流，终于蔚为壮观。此刻，山溪的水声和枝丫的鸟鸣合奏，桃花与梨花如同闲笔点缀，春天，正被台回山的花之波澜撼动。

石径隐没于花海。远远的，有一个女孩缓缓拾级而上，我仿佛听到她用脚踩响了一个个琴键，发出悦耳的调子。于是，无数花的子民

享受着台回山的春日。弯腰，聆听花朵的心语，聆听蜜蜂辛勤劳动的号子，好像置身一家酒作坊，醉人的香气如潮袭来。

如今，依托彩色油菜花，当地已形成旅游观光、新产品加工和销售产业链，并带动田园农耕体验、乡韵婚礼秀场和农家乐等关联产业蓬勃发展。一道传统农业转型升级的亮丽风景，在丰饶的川西田野上闪耀光彩。

走入一家院子，一溜厢房皆中式装潢，掌柜是城里的两位娴淑女子，经营打理之余，兀自读书、修禅。晚餐摆在露台上，我们喝着炖板栗土鸡汤，刚刚从菜园里采摘回来的菠菜和高蒿，满口清香。暮色四合，半轮明月爬上来，天地一派空明。置身此景，座中人无不欣然陶乐，细细咀嚼每一寸美妙时光……

图为口袋营的彩色油菜花海。周军摄

图为口袋营的彩色油菜花海。

周军摄

